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संछिप्त ससद्धंत: 

गतिज ऊजजा (Kinetic energy) एव ंगरुुत्वतिय स्थितिज ऊजजा (gravitational potential energy), ऊजजा के 
दो रूप हैं । वथिओुं की गतिज ऊजजा, उनकी गति की वजह से होिी है | जबकक स्थितिज ऊजजा, वथिओुं 
की स्थिति (position) की वजह से होिी है । 

इन्हें इस प्रकजर ददयज जजिज है: 
 

गतिज ऊजजा (K) =  
1

2
𝑚𝑉2 

गुरुत्वतिय स्थितिज ऊजजा (U) =  𝑚𝑔ℎ    

 

गतिज और स्थितिज ऊजजा के योग को यजतं्रिक ऊजजा (mechanical energy) कहज जजिज है। ककसी प्रतिरोध 
(जैस:े घर्ाण) की अनपुस्थिति में, एक तनकजय (system) की यजंत्रिक ऊजजा हमेशज सरंक्षिि (यज स्थिर) होिी 
है। हजलजंकक, ऊजजा अपने रूप को एक से दसूरे में बदल सकिी है। 

 

अन्वेषण 

Intro:  

 

ग्रिड (Grid) को चुनो । थकेटर (Skater) को ककसी भी ऊंचजई (जैस:े 4 मीटर) पर रखो । क्यज 
थकेटर किर स ेइस जगह वजपस आ जजिज है? यदद हजं, िो इसकज कजरण क्यज हो सकिज है? 

 

उच्चिम स्थिति (highest position) में, थकेटर के पजस कौन सी ऊजजा होिी है? थकेटर के जमीन 
की ओर आने पर यह ऊजजा कैस ेबदलिी है? अपनज उत्तर जजचंन ेके ललए बजर िजफ़ (Bar Graph) 
देखो ।  

 

थकेटर की कुल ऊजजा कैस ेबदलिी है? ऊजजा िजि से, आप कैस ेतनष्कर्ा तनकजल सकि ेहैं कक टै्रक 

(track) में घर्ाण (friction) है यज नह ं? 

 

थकेटर की अग्रधकिम और न्यनूिम गतिज ऊजजा ककन - ककन त्रबदंओुं पर होिी है? कजरण 
बिजओ। 
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अब, थकेटर के द्रव्यमजन को बदलो (बढजओ / घटजओ) । ध्यजन से देखो कक इससे ऊजजा और गति 
कैस ेप्रभजववि होिी है? अपने अवलोकन (observation) कज कजरण भी बिजओ । 
 

थकेटर की ऊंचजई को बदलो । ध्यजन से देखो कक इससे ऊजजा और गति ककस िरह प्रभजववि होिी 
है? कजरण भी बिजओ । 
 

 

इसी प्रकजर, दसूरे और िीसरे टै्रक को एक-एक करके चनुो । थकेटर के द्रव्यमजन और ऊंचजई को 
बदलो । जैस-ेजैसे थकेटर की स्थिति में बदलजव आिज है, उसकी गति और ऊजजा ककस िरह 
बदलिी है । 

 

Friction: 

 

बजर िजि, ग्रिड और थपीड (Speed) को चुनो । थकेटर को कुछ ऊंचजई (जैस:े 4 मीटर) पर रखो । 
प्रजरंलभक कुल ऊजजा, गतिज ऊजजा, स्थितिज ऊजजा, उष्मीय ऊजजा और गति को नोट करो । 
 

समय के सजि कुल ऊजजा, गतिज ऊजजा, स्थितिज ऊजजा, उष्मीय ऊजजा (thermal energy) और गति 
में ककस िरह पररविान आिज है? कजरण भी बिजओ। 
 

थकेटर लगभग ककिने समय में ववरजम अवथिज में आिज है? 

  

थकेटर के द्रव्यमजन को बदलो | और उस ेपहल ेकी ऊंचजई पर ह  रखो । किर देखो कक थकेटर 
लगभग ककिने समय में ववरजम अवथिज में आिज है? क्यज दोनों समयों में कोई अिंर है? 

 

कुल ऊजजा और उष्मीय ऊजजा की मजिज में क्यज पररविान आिज है? 

 

घर्ाण को बढजओ / घटजओ । क्यज इससे थकेटर के ववरजम अवथिज में आने के समय में कोई 
अिंर आिज है? 

 

इसी प्रकजर दसूरे और िीसरे टै्रक को एक-एक करके चनुो । ऊजजा और गति पर घर्ाण के प्रभजव 
को नोट करो | 

 

Playground: 

 



अपनज खुद कज टै्रक बनजओ । और देखो कक ववलभन्न टै्रकों के ललए ऊजजा और गति में ककस िरह 
पररविान होिज है । जैस-ेजसैे टै्रक की प्रवणिज (slope) बदलिी है िो गति में ककस िरह बदलजव आिज है? 

 

सोचो: 
 

नीचे िीन घर्ाण रदहि टै्रक ददखजए गए हैं | जब इन िीनों टै्रकों से एक गेंद छोड़ी जजिी है िो ककस टै्रक 
के ललए गेंद की गति अग्रधकिम होगी जब यह नीच ेपहंुचिी है |  

                                             

एक घर्ाण टै्रक से कुछ ऊंचजई से एक गेंद को छोड़ज जजिज है । गेंद की प्रजरंलभक गतिज ऊजजा 10 joule 
और स्थितिज ऊजजा 5 joule है | जब यह जमीन पर ववरजम अवथिज में आिी है िो कुल ककिनी उष्मीय 
ऊजजा उत्पन्न होगी | 
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